

亚洲杯巡礼·C组

伊朗 阿联酋 中国香港 巴勒斯坦



作为亚洲排名仅 次于日本的伊朗,尽 管已经有快半个世纪 没有赢得过亚洲杯冠 军了,但每一届的夺 冠热门总是少不了他 们,这一次也不例外。

阿联酋在本组仅 次于伊朗,小组前两 名基本确保,发挥好 了赢伊朗也很有可 能。唯一的变数是第 三名。中国香港和巴 勒斯坦相比,实力略 逊一筹,但刚刚在热 身赛击败中国队或许 会激励他们去创造奇 迹。

> 专题撰稿 本报记者 林龙

中国香港有黑马潜力



中超实力"背书"

如果不是因为在前 不久热身赛中2比1击败 了中国队,中国香港队引起的关注不 会这么大。他们上一次参加亚洲杯还 要追溯到1968年,是本届亚洲杯24支 队伍中的"新面孔"。所以,他们也是 C组出线希望最小的一支。从国际足 联的排名来看也正如此。

能打进本届亚洲杯证明了中国香 港队的巨大进步。而在热身赛战胜中 国队之前,他们在去年杭州亚运会的表 现已震惊了亚洲足坛。尽管算半个东 道主,但挺进四强的成绩对他们而言堪 称奇迹。很多中国香港队球员都是效 力于中国的联赛,如来自中甲联赛广西 平果的安永佳和劳列斯,来自中超联赛 梅州客家的后卫茹子楠等。茹子楠在 上赛季中超出场25次,实力得到了很好 的锻炼。而劳列斯上赛季效力于大连, 出场21次。

中国香港队在亚运会的高光时刻 是四分之一决赛中1比0击败伊朗,这 或许是该队历史上最了不起的一场胜 利。不过,香港队的发挥不够稳定,他 们也曾0比2输给过鱼腩球队不丹。 对于本届亚洲杯,中国香港队的目标 非常明确,那就是争取在本组取得第 三名的位置,再看是否有运气凭成绩 最好的第三名而晋级下一轮。亚运会 的时候,中国香港队和本组的伊朗和 巴勒斯坦都有过交手,而且都赢了。所 以,实现这一目标并非遥不可及。

本土力量才是成绩的保障

波斯铁骑永远 都是伊朗队最好的别 名。"铁"是对他们硬朗风格的最准确 描述,"最接近欧洲"则是他们实力的 写真。在日韩崛起之前,他们是当之 无愧的亚洲一哥,1968年至1976年期 间的亚洲杯三连冠伟业至今未被超 越。即便是面对澳大利亚也丝毫不 怵,但随着欧洲主流联赛出现越来越 多的日韩球员,伊朗的领先优势不复 存在,上一届亚洲杯在半决赛0比3 完败于日本是最好的例证。这一次, 伊朗的前景也大抵如是。

(U)

或许只是风格相克的原因。球风 彪悍的伊朗,面对技术优势遥遥领先 的日本,确实有些力不从心,但面对偏

软的中东球队,或者技术略糙一些的 韩国,伊朗的心理优势还是很大的。 就本组而言,阿联酋是唯一能对他们 构成些许威胁的,但也不大。小组头 名对伊朗来说只是一个走过场的"小

自1976年第三次捧得亚洲杯之 后,伊朗却与冠军再也无缘。绝非实 力使然,而是运气欠佳。正如,2007、 2011和2015的三届亚洲杯,伊朗都是 输在点球大战而只能止步于八强。 但运气再差也有转好的一天,魔咒再 强也有失效的时候。伊朗对本届亚 洲杯的期待,非冠军莫属,而老帅加 莱诺艾的回归则为他们又增添了一 份保险。

2007年,加莱诺艾的伊朗队折戟 于亚洲杯的四分之一决赛,此后他一 直深耕于本土联赛并被称作"伊朗的 弗格森",他对伊朗足球的了解,无人 可比。所以,作为伊朗国家队自2011 年后的第一位本土教练,加莱诺艾是 伊朗冲击本届亚洲杯的最大助力。在 过去的十几年间,虽然伊朗换了多位 国际名帅,但成绩欠佳也是不争的事 实,这不仅仅是因为日韩崛起所造成 的。水土不服也是很重要的原因,适 合的才是最好的。

伊朗足球的最高光时刻,往往都 是本土教练带队完成的。如今请回加 莱诺艾说明了伊朗足协已经意识到, 最了解伊朗足球的才是最适合的。

核心球员:潘沛轩

亚运会同伊朗的四分之一决 赛,正是潘沛轩攻入了制胜一球。 而在同中国队的热身赛中,两个进 球也全部来自这位23岁的前锋。他 的状态将是中国香港队能否在本届 亚洲杯创造奇迹的决定性因素。值 得一提的是,潘沛轩是香港的"球二 代",父亲潘文俊是香港足坛名宿, 伯父潘文迪同样曾效力于中国香港 队多年。

战术体系:442阵型

中国香港队锋线上有两名前锋, 这保证了前锋线能有基本的配合与 局部的人数优势。在同中国队的热 身赛中,正是两名前锋的配合为他们 打进了第一球。最重要的是三条线 之间的联动,中国香港队在这方面做 得还算不错。另外,防守中一旦断球 就会第一时间发起反击,强调由守 转攻的速度。虽然成功率不高,但 一旦取得突破就能带来威胁。

核心球员:阿兹蒙

尽管罗马俱乐部不情不愿,但阿 兹蒙依然还是出现在了伊朗队的26 人大名单当中。被称作是"伊朗梅 西"的阿兹蒙,进攻中的重要性在目 前的伊朗队中无可替代。年少成名 的他已成为伊朗国家队历史射手榜 的第三位,而在欧洲多国征战的历史

也让他积累了非常丰富的经验,29岁 的他也正处于前锋的黄金年龄。强 队过招,起决定性作用的往往就是明 星人物,而阿兹蒙也将是伊朗能否冲 击亚洲杯第四冠的决定性人物。

战术体系:曼联烙印

在奎罗斯的影响下,伊朗队的战 术体系有着很深的曼联烙印。非常

重视边路进攻,并辅之以大范围的长 传调动,身后球的处理以及节奏变换 能力不俗。而伊朗队员的身体条件 也是亚洲各队中最接近欧洲的,所以 他们的比赛往往大开大合,缺乏日本 的细腻。当然, 伊朗球员并不缺乏 技术,只是更倚重于整体,尤其是防 守时整体阵型压缩得很紧。此外,伊 朗也非常重视定位球战术。

苦难中迸发力量

对于巴勒斯坦的球 员来说,亚洲杯的成绩 远没有家人的生命安全更重要,尤其 是加沙地带正战火纷飞的当下。因 为亲人和家园正遭受战火侵袭,参加 此次亚洲杯的巴勒斯坦队有着极为 悲壮的底色。

按照球队主帅、突尼斯人达布布 的话来说,巴勒斯坦的大部分球员都 要一心二用,用于挂念家人的心思比 花在足球上的更多。"无论是训练前

还是训练后,甚至在训 练当中,他们都一直在 关心家乡的新闻,关心 家人的安危。"因为战 争的影响,巴勒斯坦球 员不仅心不在焉,其备 战状况在24支球队当中也是最糟糕 的。"由于联赛停办,我们的体能储 备、技战术演练各方面都遇到了问 题。当然,还有心理问题。"在接受法 新社采访时, 达布布承认了本队所遇 到的实际困难。

达布布表示,"很多球员虽然在埃 及踢联赛,但他们的家人却依然在受 苦受难。家园被毁、家人流离失所,生 活条件极其艰苦,这让我的队员们很 难全身心投入到比赛之中。"

成绩已不是巴勒斯坦队的目标。 能出现在卡塔尔,能在亚洲杯的赛场 上升起巴勒斯坦的国旗,这已经是他 们的胜利。当然,作为主帅的达布布 也不是毫无追求:"我希望我们能小组 出线,并展示巴勒斯坦足球的风采。"

核心球员:马布库特

参加过两届亚洲杯的33岁老将马布库 特是阿联酋前场最不可或缺的人物。在参 加过的两次亚洲杯中,马布库特先后打进五 球和四球,在亚洲杯历史射手榜上仅次于伊 朗的阿里·代伊和韩国的李东国。本届亚洲 杯在卡塔尔举行,对阿联酋而言算是半个主 场,这是马布库特去冲击亚洲杯历史射手榜 第一名的有利条件。

战术体系:亚洲桑巴派

一直以来深受巴西和西班牙足球的影 响,阿联酋的技术风格在亚洲也算比较有特 色。如今主帅换成葡萄牙人本托,战术体系 不会有太大变化。球员柔韧性好,技术细 腻,偏重地面配合,但意志品质偏弱,善打顺 风球。阵型以433为主,面对强队的时候, 后防线容易出现漏洞。不过,经验丰富的本 托会给阿联酋的防守带来帮助。

用亚洲杯做试金石

洲杯冠军,但四次杀 入半决赛的阿联酋依然堪称亚洲强队, 亲历过1990年世界杯预选赛的中国球

虽从未赢过亚

迷,对他们的实力应该记忆犹新。上 届亚洲杯,作为东道主的阿联酋也杀 入了半决赛,只不过0比4输给最终夺 冠的卡塔尔。如今主办权从阿联酋变 成卡塔尔,上一届的成绩或许也就成为 阿联酋在这一届的天花板。

毕竟,面对本组最强的伊朗,阿联 酋不仅实力稍逊,信心更加不足。两 队之前的交手记录中,阿联酋尚未有 过胜绩。所以,想超越伊朗而以小组 头名出线,这绝非阿联酋的目标。但 无论面对中国香港还是巴勒斯坦,阿 联酋都没有理由丢分。

不差钱的阿联酋联赛成为了阿联 酋足球的人才基地。重金引进的大量 海外球星提升了联赛的水平也带动了 阿联酋本土球员的进步,入选此次26 人大名单的所有球员都来自于本土联 赛。而上一届亚洲杯他们能在四分之 一决赛中1比0击败强大的澳大利亚, 与之也不无关系。和卡塔尔、沙特一 样,"金元足球"也为阿联酋带来了大 量的归化球员,如来自巴西的中场球 员利马和前锋卡内多等。

阿联酋的主帅是葡萄牙人本托。 阿联酋足协选择他的目的很简单,那就 是冲击2026年美加墨世界杯,而亚洲 杯则是他的第一块试金石。所以,本托 对此次亚洲杯的个人冀望很高,他希望 能藉此为接下来几年的工作打好基础。

核心球员:达巴格

身价高达150万欧元的 达巴格不仅是巴勒斯坦,甚 至是所有中东本土球员中的 明星人物。曾效力于葡超阿 罗卡队的他,仅用了两年的 时间就成为该队的头号射 手。如今他效力于比甲的沙 勒鲁瓦,而未来,或许是在欧 洲更进一步,也可能回沙特 或卡塔尔联赛赚取高薪。但 对他最重要的,永远都是巴 勒斯坦国家队。

战术体系:重视防守

多年以来,巴勒斯坦国 家队都是由归化球员组成的 多国部队,而且覆盖范围很 广。这些球员都有巴勒斯坦 血统,但综合了这么多国家 的足球风格,巴勒斯坦也就 无所谓传统的战术体系。近 年来,从智利归化的巴勒斯 坦国脚越来越多,他们的风 格也就更接近智利一些,只 不过,实力偏弱让他们更重 视防守。